
 با توجه به مخالفت برخی خریداران نفت ایران به نظر نمی‌رسد تصمیم دولت ترامپ علیه ایران قابلیت 
اجرا داشته باشد 

دردسرهای تحریم نفتی ایران برای آمریکا
فرهیختگان »اگر تحریم نفتی آمریکا علیه ایران اثرگذار 

نباشد، چه باید کرد؟« این سوالی است که ترامپ و تیم 

سیاست‌ خارجی‌اش به پاسخ آن فکر نکرده‌اند. حلقه 

تئوری »مرد دیوانه« تنها به اقدام فکر می‌کند و تبعات 

این اقدامات را هم خیلی زود می‌بیند. نمونه‌اش جنگ 

تجاری با چین است که با وجود ضرر چند میلیارد دلاری 

آمریکا، ترامپ نتوانسته به توافق جامعی با پکن دست 

پیدا کند. تصمیم اخیر آمریکا علیه تهران نیز از همین 

تصمیمات بدون پشتوانه فکری است. شاید بسیاری از 

تصمیمات گذشته آمریکا علیه ایران، برای آمریکایی‌ها 

هزینه‌زایی نمی‌کرد اما تاثیر این تحریم، مستقیما بر زندگی 

خانوارهای آمریکایی اثر خواهد گذاشت. یکی از آثار 

 پایان دادن به معافیت هشت کشور خریدار نفت ایران، در 

پمپ بنزین‌های آمریکایی قابل رویت است. به دنبال رشد 

قیمت نفت، قیمت بنزین در آمریکا نیز افزایش یافت اما در 

کنار این هزینه‌ها، به نظر می‌رسد دولت ترامپ دستاوردی 

نیز نخواهد داشت، چراکه مخالفت چین و ترکیه با این 

تحریم‌ها و دست باز ایران در صادرات غیرقابل شناسایی 

نفت، به صفر رساندن صادرات نفت ایران را تبدیل به آرزو 

کرده است. دولت ترامپ با این تصمیم در کنار افزایش 

قیمت بنزین در آمریکا -که منجر به نارضایتی‌های عمومی 

خواهد شد- به اصلی‌ترین رقیبش یعنی چین فرصت داد  

یک‌بار دیگر در برابرش ایستادگی کند. ترامپ اکنون برای 

تامین کسری نفت ناچار است در برابر امارات و عربستان 

کرنش کند و این باعث شکاف بیشتر در روابط آمریکا با 

قطر و ترکیه که رقبای اخوانی امارات و عربستان هستند، 

خواهد شد. ترامپ آخرین تیر آمریکا علیه ایران را نیز شلیک 

کرد. او این‌بار در کنار تحمیل هزینه بر ایران، هزینه‌هایی 

را نیز باید بدهد. در این گزارش به بررسی تبعات تحریم 

نفتی ایران برای آمریکا پرداخته شده است.

نتیجه نظرسنجی یک شبکه تلویزیونی آلمانی نشان می‌دهد که محبوبیت 

حزب صدراعظم آلمان کاهش قابل‌ملاحظه‌ای داشته است. به گزارش »فارس«، 

نظرسنجی‌ها حاکی است که محبوبیت حزب »آنگلا مرکل«، صدراعظم آلمان 

موسوم به دموکرات مسیحی )CDU( به‌شدت کاهش یافته است. بنابر گزارش 

خبرگزاری »اسپوتنیک«، پس از اینکه »ژان کلود یونکر«، رئیس کمیسیون اروپا از 

مرکل تقدیر کرد و گفت که در سال ۲۰۲۱ یعنی زمانی که دوره صدراعظمی وی 

تمام می‌شود، مرکل کاملا واجد شرایط فعالیت در سمت یکی از سیاستمداران 

عالی‌رتبه اروپاست، نظرسنجی‌ شبکه تلویزیونی N-TV حاکی است که محبوبیت 

حزب مرکل به کمتر از ۳۰ درصد کاهش یافته است. به این ترتیب محبوبیت این 

حزب در چهارمین هفته متوالی کمتر از ۳۰ درصد است. به‌طوری که بیشتر 

از ۲۸ درصد از پرسش‌شوندگان اعلام کرده‌اند که به حزب دموکرات‌مسیحی 

رای نخواهند داد. حزب سبز ۱۹ درصد محبوبیت داشته است. نکته دیگر این 

نظرسنجی نشان می‌دهد حزب سوسیال دموکرات که از احزاب حاضر در دولت 

ائتلافی آلمان است و حزب آلترناتیو برای آلمان)AFD( از احزاب راست‌گرای 

افراطی هر دو مقبولیت ۱۳ درصدی دارند. ۲۳ درصد از پاسخ‌دهندگان هم 

اعلام کرده‌اند درباره این امر که به چه حزبی رای بدهند، تصمیمی نگرفته‌اند. 

  خبر

افت قابل‌توجه محبوبیت 
حزب مرکل
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آگهی تجدید مزایده عمومی
 دانشگاه آزاد اسلامی واحد قائم‌شهر در نظر دارد بوفه‌های مربوط به دانشجویان و 

کارکنان خود را واقع در دو مجموعه )ساختمان مرکزی واقع در کیلومتر 7 جاده نظامی 

و دانشکده علوم انسانی واقع در خیابان بابل بلوار بسیج قائم‌شهر( از طریق مزایده 

عمومی به پیمانکاران )مستاجر( واجد شرایط واگذار نماید. لذا از کلیه متقاضیان 

حقیقی و حقوقی دعوت می‌شود برای خرید اسناد مزایده از تاریخ انتشار آگهی به 

مدت 10 روز کاری به حوزه معاونت توسعه، مدیریت و منابع دانشگاه آزاد اسلامی 

واحد قائم‌شهر، واقع در قائم‌شهر خیابان علامه طبرسی)ره( ساختمان ولایت مراجعه 

نمایند. - مبلغ خرید اسناد مزایده 000 / 500 ریال می‌باشد که متقاضیان می‌بایست 

مبلغ یادشده را در ساعت اداری حداکثر تا تاریخ پایان آگهی به حساب سیبا به شماره 

0107785271009 نزد بانک ملی شعبه میدان امام قائم‌شهر واریز نموده و جهت 

اخذ اسناد و مدارک، تحویل مزایده‌گذار نمایند. - هزینه درج آگهی به عهده برنده 

مزایده می‌باشد و دانشگاه در رد یا قبول هر یک از پیشنهادات مختار می‌باشد و در 

آن خصوص هیچ‌گونه مسئولیتی متوجه دانشگاه نخواهد بود. 

 دانشگاه آزاد اسلامی واحد قائم‌شهر

آگهی

آگهی دعوت مجمع عمومی عادی )نوبت اول(

فراخوان شرکت در انتخابات هیات‌مدیره شرکت 463 کودکان استثنایی

 جلسه مجمع عمومی عادی نوبت اول شرکت تعاونی مسکن463 کارکنان 

آموزش و پرورش کودکان استثنایی و کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان بنابر دعوت 

هیات‌مدیره، راس ساعت 18 عصر روز چهارشنبه مورخ 31 اردیبهشت 98 در محل 

مجتمع کودکان استثنایی به آدرس: سنندج- بلوار توحید، ابتدای جاده دگایران پروژه 

تعاونی کودکان استثنایی، دفتر تعاونی تشکیل می‌گردد. بدین‌وسیله از کلیه اعضای 

شرکت تعاونی دعوت به عمل می‌آید که جهت اتخاذ تصمیم نسبت به موضوعات زیر 

در این جلسه در وقت مقرر حضور بهم رسانند. در صورتی که برای هر کدام از اعضای 

شرکت حضور در جلسه مورد نظر ممکن نباشد، مطابق ماده 19 آیین‌نامه نحوه تشکیل 

مجامع عمومی حق رای خود را به موجب وکالتنامه کتبی به نماینده تام‌الاختیار خود از 

میان اعضا یا خارج از اعضا واگذار کند. لیکن هیچ عضوی نمی‌تواند علاوه‌بر رای خود 

حداکثر بیش از دو رای با وکالت داشته باشد، و هر شخص غیرعضو می‌تواند یک رای با 

وکالت داشته باشد. همراه داشتن کارت شناسایی و دفترچه قرارداد احداث و واگذاری 

عضو جهت حضور در جلسه الزامی می‌باشد. لازم به توضیح است جلسه نوبت اول با 

حضور حداقل نصف به‌علاوه یک کل اعضای شرکت رسمیت خواهد یافت. از کلیه 

داوطلبین عضویت در هیات‌مدیره شرکت درخواست می‌شود که مراتب کاندیداتوری 

خود را کتبا همراه مدارک لازم تا 10 روز بعد از انتشار آگهی به هیات‌مدیره تسلیم نمایند. 

دستورات جلسه: 

- استماع گزارش عملکرد هیات‌مدیره و بازرس

-  رسیدگی و اتخاذ تصمیم درباره صورت‌های مالی و گزارش‌های مالی هیات‌مدیره و بازرس

- انتخاب اعضای هیات‌مدیره و بازرس شرکت برای سه سال متوالی و یک سال مالی

تاریخ انتشار: ۱۳۹۸/۰۲/۰۴

مدرک فارغ‌التحصیلی اینجانب مهدی احمدی فرزند الله‌وردی به شماره 

شناسنامه 791 صادره از اسدآباد در مقطع کارشناسی پیوسته رشته شیمی 

کاربردی صادره از واحد دانشگاهی کرج با شماره 137911500722 مفقود 

گردیده است و فاقد اعتبار می‌باشد. از یابنده تقاضا می‌شود اصل مدرک را به 

دانشگاه آزاد اسالمی واحد کرج به نشانی کرج، رجایی‌شهر، تقاطع بلوار شهید 

موذن و استقلال، مجتمع دانشگاهی امیرالمومنین ارسال نماید. 

مدرک فارغ‌التحصیلی )گواهی موقت( اینجانب سوده صفاهانی‌زاده فرزند 

منوچهر به ش. ش 428 در رشته مهندسی کامپیوتر نرم‌افزار در مقطع کارشناسی 

پیوسته صادره از دانشگاه آزاد اسالمی واحد بافت مفقود گردیده و فاقد اعتبار 

است. از یابنده تقاضا می‌شود گواهینامه مذکور را به دانشگاه آزاد اسالمی واحد 

کرمان به آدرس ذیل ارسال نمایند. 

آدرس: کرمان – بلوار امام علی )ع( – دانشگاه آزاد اسلامی واحد کرمان

مدرک فارغ‌التحصیلی اینجانب زهرا عباسی‌مقدم فرزند رحمان به شماره ملی 

0014556995 صادره از تهران در مقطع کارشناسی پیوسته رشته مدیریت 

صنعتی صادره از واحد دانشگاهی کرج با شماره 1/77336 مفقود گردیده 

است و فاقد اعتبار می‌باشد. از یابنده تقاضا می‌شود اصل مدرک را به دانشگاه 

آزاد اسالمی واحد کرج به نشانی کرج، رجایی‌شهر، تقاطع بلوار شهید موذن و 

استقلال، مجتمع دانشگاهی امیرالمومنین ارسال نماید. 

سازمان آگهی های روزنامه 
Advertisement`s Organization

 تماس با ما : 

تلفن: 66348046-66348018 )021( 
فکس: 66348017 )021(

a66348018@gmail.com :ایمیل

هراس از وابستگی به متحدان آمریکا
آمریکا همزمان با اعلام پایان معافیت صادرات نفت ایران، عربستان و امارات را دو کشوری خواند که قرار 

است کمبود نفت ایران را جبران کنند. آمریکا با تحریم نفت ایران خواسته یا ناخواسته وارد قواعد، بازی‌ها 

و یارکشی‌های منطقه‌ای و جهانی خاصی شده است. این بازی‌ها از یک‌سو به موضوع »تنوع در سبد 

خرید نفت« و از سوی دیگر به »رقابت« میان کشورها باز می‌گردد. 

کشورهای خریدار نفت همواره تلاش می‌کنند در خرید انرژی سبد خرید متنوعی را سامان دهند تا به 

نفت یک کشور بیش از اندازه وابسته نشوند و کشور صادر‌کننده نفت نتواند از این وابستگی سوءاستفاده 

کند. بر پایه همین منطق کشور چین نیاز نفتی خود را از چندین منبع مختلف )عربستان، ایران، روسیه، 

آنگولا، ونزوئلا و عراق( تامین کرده است. این گستردگی جغرافیایی در شرایط بحرانی همچون جنگ نیز 

می‌تواند واردات نفت چین را تضمین کند و در صورت عدم همراهی یک کشور، پکن به‌راحتی از سایر 

فروشندگان نفت خریداری کند. آمریکا با پایان دادن به معافیت‌های ایران، ریاض و ابوظبی را جایگزین 

نفت ایران اعلام کرده. هر دوی این کشورها از متحدان بسیار نزدیک و دنباله‌روهای آمریکا هستند. بر 

اساس اسناد امنیت ملی آمریکا، چین اصلی‌ترین رقیب آمریکا به شمار می‌رود. چین با علم به این موضوع، 

به‌طور حتم حاضر به وابستگی بیشتر انرژی خود به متحدان آمریکا در خاورمیانه نخواهد شد. بدترین 

سناریوی ممکن برای چین در میانه جنگ تجاری بزرگ با آمریکا، وابستگی‌اش به آمریکا و متحدانش است. 

اما مساله مهم‌تر از این، رقابت‌های منطقه‌ای در غرب آسیاست. با افزایش صادرات نفت عربستان و امارات، 

وزن این دو کشور در سیاست خارجی آمریکا از سایر متحدان منطقه‌ای سنگین‌تر خواهد شد. این اتفاق، 

هرگز خوشایند قطر و ترکیه نخواهد بود. از ژوئن 2017 با اوج گرفتن اختلافات عربستان و امارات با قطر 

که منجر به محاصره این کشور شد، منازعه جدیدی در منطقه شکل گرفته است. در یک سوی این منازعه 

عربستان و امارات قرار دارند و در سوی دیگر ترکیه و قطر. هر اقدامی که محور ترکیه و قطر بخواهند علیه 

این دو کشور انجام دهند، با واکنش شدید آمریکا مواجه خواهند شد. ترکیه روزانه نزدیک به 100 هزار 

بشکه نفت از ایران می‌خرد. در صورتی که اگر این کشور بخواهد از تحریم‌های آمریکا علیه ایران تبعیت 

کند، باید خاضعانه در برابر محمد بن‌سلمان متهم قتل جمال خاشقجی و کشور کوچک امارات سرخم 

کند. همین موضوع بود که بلافاصله پس از اعلام عدم معافیت خرید نفت از ایران مولود چاووش‌اوغلو، 

وزیر امور خارجه ترکیه به آن واکنش شدیدی نشان داد و گفت هنگامی که آمریکا به کشورهای دیگر 

می‌گوید از کجا باید نفت خود را خریداری کنند، رفتارش مانند شیطان است. او ضمن تاکید بر اینکه این 

اقدام از نظر »سیاسی« و »اخلاقی« درست نیست، با طعنه آمریکا را بازاریاب نفت برخی کشورها )امارات 

تحریم نفت آخرین گزینه
تحریم نفتی ایران آخرین ابزار آمریکا برای فشار بر ایران است. مخالفت چین و ترکیه با تحریم و تداوم 

خرید نفت از ایران در کنار سفر مقامات کره جنوبی به آمریکا برای دریافت معافیت خرید نفت از ایران، 

تا حدودی نشان می‌دهد که در هر صورت ایران توانایی صادرات حدود یک میلیون بشکه نفت را خواهد 

داشت. در کنار این کشورها، باید به توانایی تهران برای صادرات غیررسمی نفت نیز توجه داشت. مجموع 

این وضعیت نشان می‌دهد که فشار آمریکا حداقل در زمان کوتاه اثرگذار نخواهد بود و در بازه طولانی نیز 

تهران با در پیش گرفتن سیاست‌های متفاوت اقتصادی، اتکای خود را به نفت به حداقل خواهد رساند. 

علاوه‌بر این در درازمدت منافع اقتصادی کشورها را مجاب خواهد کرد که با دور زدن تحریم‌های آمریکا، 

نفت ایران را خریداری کنند. اگر چنین اتفاقی بیفتد، دولت ترامپ هیچ‌ابزار دیگری برای مقابله با ایران 

غیر از جنگ نخواهد داشت. این گزینه نیز بسیار بعید است. نتایج جنگ‌های آمریکا در کشورهای غرب و 

شرق ایران، هیچ‌دستاوردی برای این کشور نداشته و ورود آمریکا به یک جنگ نظامی دیگر، فاصله آنها با 

چین را به‌شدت افزایش خواهد داد. نگرانی از عقب ماندن به کابوس آمریکا تبدیل شده است. این موضوع 

به‌قدری مهم است که دونالد ترامپ اخیرا در تماس تلفنی با جیمی کارتر رئیس‌جمهور سال‌های ۱۹۷۷ 

تا ۱۹۸۱ آمریکا، به آن اشاره کرده و به کارتر گفته که »چین دارد از ما جلو می‌زند.« کارتر هم که ماجرای 

این گفت‌وگو را در کلیسای شهر »پلینس« ایالت جورجیا تعریف می‌کرد به او دلیل رشد پکن را خودداری 

از ورود به جنگ‌ها دانسته بود. او گفته بود چین وارد هیچ جنگی نشده، اما آمریکا جنگ‌دوست‌ترین 

کشور جهان است و در طول ۲۴۲ سال تاریخ خود، فقط ۱۶ سال در جنگ نبوده است. آمریکا برای 

عقب نماندن بیشتر از چین، امکان ورود به هیچ جنگ دیگری را نخواهد داشت. حال اگر تحریم نفتی 

ایران نیز ناکارآمد شود، واشنگتن هیچ‌ابزاری برای مقابله با ایران ندارد. بر همین اساس نیز بسیاری از 

مقامات آمریکایی به ترامپ توصیه کرده بودند از تحریم نفتی ایران منصرف شود. 

شرمن: تحریم‌ها بی‌نتیجه بود
»وندی شرمن« نماینده ارشد دولت سابق آمریکا در مذاکرات هسته‌ای با 

ایران، روز دوشنبه به بی‌نتیجه بودن تحریم‌ها در مقابله با برنامه هسته‌ای 

ایران اذعان کرد و گفت بعید است جمهوری اسلامی با دولت »دونالد 

ترامپ« رئیس‌جمهور آمریکا وارد مذاکره شود. به گزارش »فارس«، »وندی 

شرمن« در پاسخ به توئیتی درباره شکست دولت آمریکا در تحقق اهداف 

خود از تحریم ایران، نوشته است: »زمانی که اوایل دهه نخست ۲۰۰۰ 

اروپا شروع به مذاکره با ایران کرد، ایران ۱۶۴ سانتریفیوژ داشت. بعد از 

آنکه تحریم‌های تنبیهی اعمال و اجرا شد و اقتصاد آنها را در هم فشرد، 

تعداد سانتریفیوژهای ایران تا سال ۲۰۱۳ به ۱۹۰۰۰ دستگاه رسید. 

شرمن سپس نوشته است که تحریم می‌تواند بر تلاش برای وادار کردن 

ایران به مذاکره متمرکز باشد، اما »بعید است که ایران با دونالد ترامپ 

مذاکره کند. آنچه احتمالش بیشتر است، این است که ایران تا انتخابات 

۲۰۲۰ منتظر بماند.« پیش از این، »راب مالی«، دستیار رئیس‌جمهور 

سابق آمریکا و هماهنگ‌کننده سابق کاخ سفید در امور غرب آسیا و 

شمال آفریقا در مورد سیاست »فشار حداکثری« دولت کنونی آمریکا 

علیه ایران نوشته بود: »سیاست تحریم قرار بود یا ایران را پای میز مذاکره 

بیاورد یا رژیم این کشور را از پای درآورد؛ اما نتوانست. ظاهرا پاسخ دولت 

ترامپ، برای اصرار به این سیاست شکست‌خورده است. با این کار ریسک 

تشدید تنش با ایران یا خروج ایران از توافق هسته‌ای، افزایش می‌یابد.«

ضررهای افزایش قیمت نفت برای آمریکا
 تشکیل و ایجاد کانال‌های مالی غیردلاری در صورت فروش نفت ایران و احتمال حرکت دیگر کشورها به سمت روش‌های تجارت 

بدون استفاده از دلار. 

 جایگزینی نفت ایران با نفت عربستان و امارات برای کشورهایی مانند چین و ترکیه یعنی وابستگی بیشتر به آمریکا و متحدانش. 

این در تعارض با سیاست‌های پکن و آنکاراست. 

 ضرر اقتصاد آمریکا از افزایش قیمت نفت. با هر یک‌دلار افزایش قیمت نفت اقتصاد آمریکا با 150 میلیارد دلار زیان مواجه می‌شود. 

 تردید در توانایی عربستان برای افزایش تولید نفت. کارشناسان می‌گویند افزایش تولید نفت عربستان زمان زیادی خواهد برد و از 

سوی دیگر این افزایش تولید ناپایدار بوده و به‌سرعت کاهش خواهد یافت. 

 آسیب‌پذیری بیشتر اروپا نسبت به آمریکا از افزایش قیمت نفت و افزایش شکاف‌ها میان دوطرف. 

 افزایش قیمت سوخت و بنزین در آمریکا و تاثیر منفی آن روی محبوبیت دولت ترامپ در افکار عمومی. 

 بی‌اعتبار شدن آمریکا در صورت عدم کارایی تحریم‌های حداکثری‌اش علیه ایران. 

 تلاش برای تضعیف ایران و تقویت محور سعودی-اماراتی-صهیونیستی باعث کشیده شدن دشمنان و رقبای این محور مانند ترکیه 

و قطر به سمت ایران است. 

 تشدید تنش‌ها در غرب آسیا و افزایش هزینه‌های نگهداری سربازان آمریکایی در منطقه. این هزینه‌ها مورد انتقاد دولت ترامپ بوده 

و به همین خاطر او تلاش‌هایی را برای کاهش تعداد نظامیان در سوریه و افغانستان انجام داده است. 

 مثبت بودن تلاش‌های آمریکا علیه ایران می‌تواند منجر به آزاد شدن توان نظامی آمریکا در غرب آسیا و حرکت آن برای مقابله بیشتر 

با کشورهایی مانند چین و روسیه شود و منافع چنین کشورهایی را به خطر بیندازد. 

 تشدید فشارها بر ایران از طریق فشارهای اقتصادی می‌تواند با افزایش تنش و احتمال درگیری در خاورمیانه موج مهاجرت 

جدیدی به اروپا به راه بیندازد. در سالیان اخیر موج مهاجرت‌ها از کشورهایی مانند سوریه به اروپا باعث جدال‌های فراوانی 

در این قاره شده است. 

تشکیل و رشد بازار غیردلاری 
یکی از تبعات »عدم تمدید معافیت فروش نفت ایران« افزایش احتمال شکل‌گیری بازارهای غیردلاری 

است. بازارهای غیردلاری که بر مبنای »پیمان‌های پولی دوجانبه« شکل گرفته است، راهکار نسبتا 

موفق رهایی از فشار دولت ترامپ در معاملات بین‌المللی است. خرید سامانه اس400 روسی 

نمونه شکل‌گیری پیمان‌ پولی دوجانبه است. ترکیه و هند خواهان دریافت این سامانه پدافند 

هوایی پیشرفته روسیه هستند اما تحریم‌های آمریکا علیه شرکت‌های نظامی روسی، اصلی‌ترین 

مانع ترکیه و هندوستان در خرید این سامانه بود. آنکارا و دهلی‌نو برای خرید این سامانه دفاعی 

بدون استفاده از دلار، از پیمان پولی دوجانبه استفاده و اعلام کردند هزینه این سامانه را به غیردلار 

)روپیه( پرداخت می‌کنند. تشکیل بازارهای غیردلاری و مبتنی‌بر ارزهای ملی، یکی از نگرانی‌های 

اصلی از اقدامات اخیر دولت ترامپ علیه ایران است. ژنرال‌ لری ویلکرسون یکی از مقام‌های سابق 

آمریکایی این نگرانی را این‌گونه مطرح می‌کند: »من فکر می‌کنم درنهایت شاهد آن خواهیم بود 

که کشور‌های دیگر از راه‌هایی که واقعا اکنون در توان محاسباتی ما نیست با تحریم‌ها مخالفت 

کنند؛ و این به آن معناست که ما احتمالا شاهد همه‌گونه تلاش از سوی چینی‌ها برای استفاده از 

ابزار‌های مبادلاتی دیگر به غیر از دلار و تلاش چینی‌ها و روس‌ها برای همکاری در راستای ایجاد 

یک شبکه مالی کاملا جداگانه و کاربردی که درنهایت جایگزین شبکه مالی ایالات متحده شود، 

خواهیم بود.« تشکیل این بازار به این معنی است که ایران، نفت صادر می‌کند اما در ازای آن طلا، 

کالا یا ارز ملی دریافت می‌کند. با توجه به حجم بالای صادرات ایران -از لحاظ ارزش- یک مسیر 

جدید با توانایی مالی بالا روبه‌روی دیگر کشورهای جهان نیز گشوده خواهد شد. اگر کشوری 

بتواند فرمول و سازوکارهای تجارت بدون دلار را کشف و تقویت کند، منافع کشورها باعث خواهد 

شد آنها نیز برای در امان ماندن از تحریم‌های آمریکا از این فرمول استفاده کنند. کانال‌های مالی 

غیردلاری می‌تواند رفته‌رفته از هژمونی دلار بر اقتصاد جهانی بکاهد و از توانایی سیاستگذاری 

مالی آمریکا کم کند. در حال حاضر نزدیک به 70 درصد از ذخایر ارزی کشورهای جهان، نیمی از 

کل تجارت جهان و همچنین 85 درصد از معاملات نفتی و مشتقات آن با دلار صورت می‌گیرد اما 

چین، روسیه و حتی اتحادیه اروپا به دنبال ایجاد یک سیستم موازی سوئیفت هستند تا در مقابل 

فشارهای آمریکا در عرصه‌های تجاری از خود دفاع کنند. اصل قضیه ایجاد سامانه سازوکار مالی 

اروپا برای تجارت با ایران و نیز اعلام آمادگی روسیه و چین برای حضور در آن بیشتر به خاطر همین 

مساله است و نه ایران. تهران تنها یک بهانه است برای ایجاد کانال مالی غیردلاری. 

ضرر 150 میلیارد دلاری از افزایش یک دلاری نفت
پیشران هر اقتصادی بی‌شک انرژی است. هرگونه خلل یا کمبودی در عرضه انرژی می‌تواند به‌سرعت هزینه‌های 

تولید کالا و ارائه خدمات را افزایش و رشد اقتصادی را کاهش دهد. عصردوشنبه همزمان با اعلام تصمیم آمریکا، 

همان‌گونه که بانک بارکلیز انگلیس پیش‌بینی‌کرده بود، بهای نفت خام در بازار جهانی بالا رفت. بهای نفت‌خام 

برنت با افزایش 3/2 درصدی به 74/30 دلار در هر بشکه رسید که بالاترین رقم از ماه نوامبر به این سو محسوب 

می‌شود. بهای نفت وست‌تگزاس اینترمیدیت نیز با 2/9 درصد افزایش به 65/87 دلار در هر بشکه رسید که 

بالاترین نرخ از ۳۰ اکتبر به این سو است. افزایش قیمت نفت در بازارهای جهانی بلافاصله اثر خود را در بازار 

آمریکا و اروپا به‌ویژه در قیمت بنزین خود را نشان می‌دهد. تنها چند ساعت پس از تصمیم کاخ سفید، قیمت 

بنزین در آمریکا افزایش یافت. به گزارش انجمن اتومبیل آمریکا، هم‌اکنون هر گالن بنزین که معادل 3/7 لیتر 

است، در کالیفرنیا 4/7 دلار به فروش می‌رسد. کارل بروئر، کارشناس اقتصادی موسسه کلی بلوبوک می‌گوید: 

»ما شاهد افزایش شدید قیمت بنزین در کالیفرنیا هستیم. هم‌اکنون در برخی مناطق قیمت هر گالن بنزین در 

حال رسیدن به پنج دلار است.« این افزایش قیمت نفت تاثیرات عمیق را بر اقتصاد آمریکا خواهد گذاشت. افزایش 

قیمت بنزین در آمریکا به‌تبع افزایش قیمت نفت صورت گرفته است. درباره اثر افزایش قیمت نفت بر هزینه‌های 

سالانه حمل‌ونقل در آمریکا، اداره اطلاعات انرژی آمریکا گزارشی ارائه کرده است. این گزارش می‌گوید: »هر 

دلار افزایش قیمت نفت به افزایش پنج میلیارد دلاری هزینه‌‎های سالانه حمل‌ونقل در این کشور منجر خواهد 

شد.« این ضرر اما تنها در زمینه حمل‌ونقل است ولی در کل اقتصاد آمریکا، این ضررها بسیار بیشتر از چند 

میلیارد دلار است. بنابر گفته حمیدرضا آصفی، سخنگوی اسبق وزارت خارجه ایران به ازای هر دلار افزایش در 

نفت، 150 میلیارد دلار زیان متوجه آمریکا خواهد شد. پس از اعلام عدم تمدید معافیت خرید نفت از ایران نفت 

به‌طور تقریبی سه دلار افزایش یافت. در صورت باقی ماندن قیمت نفت روی قیمت‌های فعلی اقدام اخیر آمریکا 

علیه ایران ضرری 450 میلیارد دلاری را بر اقتصاد آمریکا در سال 2019 خواهد گذاشت، این اما کمترین میزان 

خسارت است. در صورت تشدید اختلال در بازارهای نفت و افزایش بیشتر قیمت‌ها امکان دارد اقتصاد آمریکا به 

رکودی عمیق دچار شود. در همین رابطه نشریه »اکونومیست« نسبت به تاثیر منفی افزایش قیمت نفت بر اقتصاد 

آمریکا هشدار داده و اعلام کرده است »نباید فراموش کرد که پنج رکود بزرگ اقتصادی درآمریکا در پی افزایش 

ناگهانی قیمت نفت رخ‌داده است. افزایش اخیر در قیمت نفت پیش‌بینی‌ها درباره ایجاد یک رکود اقتصادی را 

افزایش داده است.« افزایش قیمت نفت و به‌تبع آن بنزین، اوضاع را برای ترامپ در آمریکا که سال آینده درگیر 

انتخابات ریاست‌جمهوری خواهد شد، سخت‌تر خواهد کرد. اگر او نتواند با همکاری عربستان و امارات، بازار را 

به وضع سابق برگرداند، باید آماده یک رقابت بسیار سخت برای ورود مجدد به کاخ سفید باشد. 


